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Gewinn- und Verlustrechnung 
Gesamtkosten- und Umsatzkostenverfahren 

 
 

Gesamtkostenverfahren Umsatzkostenverfahren 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Umsatzerlöse 
+ - Bestandsveränderungen an Erzeugnissen 
-    Gesamte Kosten der Rechnungsperiode 
= (Betriebs-) Ergebnis 
 

 
Umsatzerlöse 
- Kosten zur Erzielung der Umsatzerlöse 
= (Betriebs-) Ergebnis 

Voraussetzung: Ergebnisse der Finanzbuchhaltung Voraussetzung: ausführliche Kosten- und Leistungsrechnung 
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Die Erlöse werden auf die Kosten 
der Rechnungsperiode bezogen! 

Die Kosten werden auf die erzielten 
Umsatzerlöse bezogen! 


